

第十批！国家药品集采“开箱”

“以量换价”，为更多患者“用得起药”——

乳腺癌一线用药盐酸多柔比星脂质体注射液，与普通的多柔比星产品相比，能够有效降低不良反应，提高用药安全性。而这一药品，12日在第十批国家组织药品集中带量采购中，成功被纳入集采，将极大减轻患者的治疗负担。

此次集采，62种药品采购成功，234家企业的385个产品获得拟中选资格。其中既有阿司匹林口服常释剂型、青霉素注射剂等常用药物，也有盐酸多柔比星脂质体注射液等特殊疾病用药，将给患者带来更多实惠。

乙肝抗病毒药恩替卡韦、替诺福韦等，集采后患者年费用从4000元至5000元降为100元至200元；治疗多发性骨髓瘤的来那度胺胶囊，专利到期后及时纳入集采，每粒(25mg)从约200元降至15元，每月可为患者节约药费3880元左右……截至目前，国家医保局已会同有关部门组织开展10批国家组织药品集采，覆盖435种药品。

一次次集采的背后，是民生福祉的升级，带给患者更多用药实惠。

“集采非新药，新药不集采。集采通过以量换价更多体现企业和产品的市场竞争力。”北京市医保局医药价格和招标采购处副处长耿小军说，本次采购成功的62种药品，均为已过专利期、有多家企业生产、竞争充分的药品。

而“老药”通过集采降价，为更多新药纳入医保腾出空间。国家医保局数据显示，初步匡算，近年来国家推行的药品耗材集中带量采购为新药耗、新技术的准入以及医疗服务价格调整创造了近5000亿元的医保基金空间。

“提质扩面”，提供更多用药选择——

近年来，国家组织药品集采覆盖面不断扩大。

“此次参与集采的药品，共涉及62个品种，263个品规，创历次国家药品集采数量新高。”中国药科大学医药价格研究中心主任路云说，此次集采既有常用药也有高端复杂药，同时纳入多种心脑血管、消化代谢类基础疾病用药，覆盖人群广，能够提高患者用药水平和生存质量。

“扩面”的同时，集采也在不断“提质”。

治疗罕见病肺动脉高压的马昔腾坦片，将为患者提供更多用药选择；复方制剂西格列汀二甲双胍片，让患者一次服药即可摄入西格列汀和二甲双胍两种主流降糖药物，增加用药便利性……更多药品采购成功，将为患者带来切实福利。

“本次集采一方面将有效提升患者用药质量，促进通过质量和疗效一致性评价的药品广泛替代未过评药品；另一方面将改善用药结构，同一治疗领域不同作用机理或疗效更优、使用更便捷的药品广泛进入临床，综合推动患者用药提质升级。”耿小军说。

“落地进院”，让集采药品更好买到——

集采中选后，如何保障药品供应，让药品真正“走入千家万户”，是关键一环。

“此次集采从规则上进行调整升级，进一步保障药品供应和患者使用。”路云介绍，此次药品中选后，新增的规格和包装也可以纳入集采清单，让临床有更多选择。

据悉，此次集采平均每个药品有6家以上企业中标，促进供应更加稳定多元。医保部门未来将积极推动急救抢救药、短缺药的保供稳价，实行每个省份“一家企业主供、两家企业备供”的供应方式。同时，推动集采药品进基层医疗机构、进民营医疗机构、进药店，方便群众就近购买中选药品。

国家医保局有关负责人介绍，下一步将指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保全国患者于2025年4月用上本次集采中选产品。

集采，挤出的是价格“水分”，换取的是民生“养分”。期待本次集采结果逐步落地，让广大患者享受到更多质优价宜的药品。

新华社北京12月12日电

出口仿真花卉 铺就增收路

▼12月13日，河北省遵化市兴旺寨镇史家坨村妇女在码放仿真花卉成品。

近年来，河北省遵化市兴旺寨镇积极发展出口仿真花卉手工制作，让农村妇女居家绑扎、粘制仿真花卉，实现居家工作增收。 新华社发



健康快车驶入抚州 为患者带去光明

▲12月12日，眼科医生胥思洋从“中国石化光明号”健康快车旁走过。

中华健康快车共有4列眼科火车医院，旨在为欠发达地区的低收入白内障患者实施免费复明手术，使他们重见光明，每年能够为8000至10000名需要帮扶的白内障患者提供救治。其中一列火车医院“中国石化光明号”

于11月抵达江西抚州临川火车站，11月18日正式开诊，计划为当地有需要的约1000名白内障患者免费开展手术治疗。本次江西抚州服务站点的医疗工作由中国中医科学院眼科医院医疗队承担，由抚州市中医院作为基地医院提供全面配合。

新华社发

符合条件的医养结合机构将纳入紧密型医联体统一管理

新华社北京12月12日电 记者12日从国家卫生健康委获悉，五部门联合印发文件提出各级卫生健康行政部门要将养老机构医疗卫生服务纳入质量安全管理服务体系，鼓励将符合条件的医养结合机构纳入紧密型医联体统一管理。

这份由国家卫生健康委、民政部、国家医保局等部门联合印发的《关于促进医养结合服务高质量发展的指导意见》从质量管理、服务质量、队伍建设、服务安全四个方面作出部署，要不断增强老年人健康养老服务获得感。

数据显示，截至2023年底，我国60周岁及以上老年人口达2.97亿，占总人口的21.1%。推进医养结合，是优化老年健康

和养老服务供给的重要举措。

医养结合，质量第一。指导意见要求，医养结合机构强化质量安全管理主体责任，全面落实诊疗规范和行业标准。各级卫生健康行政部门要将养老机构医疗卫生服务纳入质量安全管理服务体系，鼓励将符合条件的医养结合机构纳入紧密型医联体统一管理。

着眼提升服务质效，指导意见提出，深化医疗卫生机构与养老机构协议合作，支持医疗卫生机构在养老机构设立执业站点和家庭医生工作站，提供就近就便的医养结合服务。

同时，加大医保支持力度，支持自愿申请且符合条件的医养结合机构内设

医疗机构纳入医保定点范围。支持将符合条件的医养结合机构纳入长期护理保险定点服务机构范围。

从事医养结合服务的人才队伍，一直以来存在缺口。对此，指导意见提出，壮大服务力量、拓展培养培训，各级卫生健康行政部门要落实支持医务人员从事医养结合服务相关政策，各级卫生健康、民政部门要拓宽院校培养与机构培训相结合的人才培养培训路径。

根据指导意见，各级卫生健康、民政部门还要将医养结合机构中的医疗卫生机构和养老机构分别纳入安全生产工作总体部署，并进行行业监管，以保障服务安全。

消费品以旧换新成果显著

带动相关产品 销售额超1万亿元

新华社北京12月13日电 记者13日从商务部获悉，今年以来，消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元。

商务部当天发布数据显示，截至12月13日零时，汽车以旧换新带动乘用车销售量超520万辆，其中报废更新超251万辆，置换更新超272万辆；家电以旧换新带动8大类产品销售量超4900万台；家装厨卫“焕新”带动相关产品销售超5100万件；电动自行车以旧换新带动新车销售近90万台。